

城市让生活更美好

——江西省吉安市庐陵新区大力推进城市更新纪实

刘青林 曾正伦

人民城市人民建,人民城市为人民。城市更新一头牵着城市发展,一头系着民生福祉。近年来,江西省吉安市庐陵新区始终坚持以人民为中心的发展思想,围绕“建设宜居城市、绿色城市、韧性城市、智慧城市、人文城市”的总体目标,统筹推进城市建设和城市管理,启动落实一大批城市更新项目,形成了“一核两轴、两江三岸、两大组团、五个片区”的城市空间结构,一座天然之景与现代文明交相辉映的美丽、活力、幸福现代化新城闪耀在赣水之滨,群众生活也更方便、更舒心、更美好。

设施完善 城市生活更便捷

庐陵新区坚持以项目建设为载体,重规划、攻项目、强配套、惠民生,加快完善城市基础设施配套。神冈山大桥、70余条城市道路竣工通车,出行难问题基本消除。和公路立体停车库等7个停车场以及一批老旧小区改造停车场、公园配建停车场、道路提升改造停车场建成使用,新增停车位3100余个,停车难问题有效缓解。

滨江小学、岔路口小学、神冈山学校、余家河学校、杜鹃路幼儿园、城南复兴路公办幼儿园、柏树中学、杜鹃路小学、新桥学校等学校交付办学,新增学前教育学位900个,新增义务教育学位9640个。滨江二小、滨江中学建设有序推进,计划2024年9月开学,辖区将新增4440个学位,入园难、入学难问题逐步消除。麻家日料养老服务中心建成,庐陵新区城南、滨江片区社区卫生服务中心即将建成,“1+N”居家和社区养老服务体系即将建立,老年友好城市逐步形成。近4年,庐陵新区推进7个棚改项目近50万平方米房屋和9560亩土地征收,风华新村、幸福家园等5个安置小区项目建设使用,新增安置房2500余套;完成6个老旧小区改造和12个单元加装电梯工作,积极引进专业物业服务企业,居民生活品质得到极大改善。

环境优美 城市生活更舒心

庐陵新区坚持以打造宜居宜业、精致精美、人见人爱的人民满意城市为目标,按照“全方位、

无死角”的要求,全面实施庐陵新区城乡环卫保洁环保一体化,试点推行“席地而坐”,辖区城市道路机扫率达到98%以上,沿街店铺“门前三包”严控区试点道路尘土残留量小于10g/m²;2022年转运城乡生活垃圾7.2万吨,建设垃圾分类亭22个、智能分类箱12个,投放垃圾分类桶1000余个,持续保持干净整洁的城市面貌,位列2022年度全省城乡环境综合整治工作前10名。

管理精细 城市生活更美好

庐陵新区坚持做到建好与管好相结合,做

到制度建设与习惯养成相结合,突出用好“智慧城管”平台运用,实现城市管理问题及时发现、实时处置。2022年,智慧指挥平台共受理处置数字化案件13080件,信访件994件,结案率均达100%。持续推动“城管沉基层,服务到社区”工作,科学划分网格,选派城管队员下沉基层,用心用情解决市民急难愁盼问题,城市管理能力显著提升。

坚持“拆早拆小”原则,全天候全域巡查管控,铁心硬手开展拆违治乱,重点整治违章搭建、违规防盗网、流动摊点及占道经营,市容环境持续向好,居民满意度大幅提升。

建立“物业部门行业管理、街道社区日常管理、职能部门联合监管”机制,通过“三个一”工作法定期对物业服务企业实行量化评分、综合评价、按分授星、分类监管,并实行“红黑榜”管理模式,加大联合执法力度,积极探索“红色物业”服务机制,有效推动物业服务水平提升,营造和谐美好的宜居环境。

山东梁山县：“文明迎亲队”迎来文明新风

刘继华 梁明轩

近日,山东省梁山县水泊街道前集村新时代文明实践主题广场上锣鼓喧天,“文明迎亲队”成员身穿红马甲,挥旗、敲锣、打鼓、打镲……正在热闹彩排。“我今年加入了咱村的‘文明迎亲队’,给‘结婚礼堂’办喜事的新人帮忙,也会在春节、元宵节、学雷锋纪念日等时间节点参加村里组织的文艺表演、关爱老人等活动,让大家在家门口就能享受到志愿服务。”该村“文明迎亲队”队员刘丙荣说。

今年以来,山东省梁山县把“新时代文明实践结婚礼堂·文明迎亲队”建设工作作为精神文明建设的重要内容,不断拓宽文明实践的广度,创新移风易俗形式,打造文明新婚俗,倡树新时代文明实践健康生活方式。

梁山县在各镇(街道)试点成立新时代文明实践“文明迎亲队”,组织村“两委”成员、村红白理事会成员、热心村民、文艺志愿服务队队员积极加入,并对移风易俗喜事新办政策、迎亲要求、文艺演出技巧等进行培训。“文明迎亲队”参与事前报备、婚礼筹备、场地布置、操办事宜,全流程为本村红白喜事主提供迎亲服务。“文明迎亲队”通过(发出一份文明婚俗倡议书,悬挂一条文明婚礼横幅,张贴一副祝福新人对联,营造一场锣鼓喧天的迎亲氛围)“四个一”宣传方式,提升红白喜事新办的意识,营造喜庆热闹的氛围。同时,对讲排场、争面子、低俗婚闹等陈规陋习进行有效监管并及时制止。截至目前,梁山县各乡镇(街道)均试点成立了“文明迎亲队”,广泛宣传、宣传婚事新办,让移风易俗成为群众的自觉行动。

安徽潜山市：村规民约约出“幸福密码”

本报讯(葛玲慧)近年来,安徽省安庆市潜山市深入推进移风易俗活动,把红白事新规融入各村村规民约,让村民自己立规矩、定制度,实现了从“被人管”到“自己管”的转变。

地处大山的官庄镇官庄村,结合村情民意,重新修订村规民约,确定红白喜事随礼不超过200元,控制宴席规模和档次,规定用餐每桌六荤六素不超过十二道菜,不用高档烟酒,酒水每桌不超过两瓶,自2022年7月1日起施行。同时,该村充分发挥村综合治理理事会作用,结合“银杏课堂”宣传新修订的村规民约。

“将过去村民讲排场、比气派的陋习,扭转为比文化、比家风的新风尚,文明新规已成为村民减负减压奔向美好生活的‘幸福密码’。”据潜山市文明办相关负责人介绍,制定村规民约一方面重在倾听,充分尊重村民意见,另一方面需要做好宣传。该市充分发挥新时代文明实践阵地的作用,引导各乡镇纷纷成立乡风文明志愿服务队,利用农闲或晚上时间将群众组织在一起讲政策、话振兴、谈移风易俗。

如今,源潭镇的“座”听你说、黄柏镇的小板凳宣讲、黄泥镇的小喇叭宣讲等都成为当地群众喜爱并乐于参与的宣讲方式,在潜移默化中涵养文明乡风,助力乡村振兴。

党建领妇建 巾帼展风采

本报讯(刘敬贤 赵铭)为了更好地展现女性风采,以健康向上、充满活力的精神面貌树立女性形象,近日,吉林省抚松县万良镇开展了“党建领妇建·巾帼展风采”系列主题活动。

活动中,万良镇组织观看了主题公益片《你的美,就是力量》,并对2022年度万良镇“优秀女职工”进行了表彰。18个村以“三八”妇女维权周、“美丽乡村·巾帼行动”志愿服务活动、庆“三八”文艺汇演等多种方式,同步开展“党建领妇建·巾帼展风采”系列主题活动,展示广大女性积极向上、勇挑重担的精神面貌。

近年来,万良镇以建设人参特色产业小镇为目标,多维度、多角度、多层次开展党建创新引领妇女建设工作,激励广大女性爱岗敬业、无私奉献,以强烈的责任感和使命感推动各项工作有序进行,成为新时代的推动者、新作为的实干者、新征程的奋斗者。

陕煤黄陵矿业二号煤矿：发挥班组建设“源头”作用

本报讯(许梦琪)今年以来,陕西陕煤黄陵矿业有限公司二号煤矿紧紧围绕如何在新形势下充分发挥班组建设的“源头”作用,持续探索创新,从细微之处着手,运用“小手笔”书写班组建设“大文章”。

该矿通过建立健全各项规章制度,以制度滋养文化,以文化强化制度落实,从班组层面做好安全培训台账管理,建立完善“师徒带徒”机制,积极营造“师带徒、徒带徒、师带徒、徒带徒”的浓厚氛围,通过现场模拟巡检、制定月度突击计划,牢固连接起联系职工群众的“生命线”,架起与职工群众心贴心的“连心桥”。

管理千条线,班组一针穿。下一步,该矿将持续完善班组团队建设,动员更多的班组主动参与进来,深耕班组建设“一亩田”,为矿井高质量发展奠定坚实基础。

春风化雨育新苗 文明雨露润心田

——山西晋城市城区凤台小学创建文明校园纪实

郭太生 孟优



名教师被评为区教学能手,牛晋蒙和贾毅倩2名教师被评为区教学新秀。

注重立德树人 强化思想道德建设

凤台小学把思想道德建设放在首要位置,健全了德育管理机构,把社会主义核心价值观融入教育教学工作全过程、各方面。

教书育人,重在教师。为涵养高尚的师德,学校建立了师德师风建设长效机制,将师德考核纳入教师考核评价体系,用健全的德育管理制度来保障运行机制的稳定性和高效性,实行师德“一票否决”制,定期开展“师德标兵”“文明教师”评选表彰。

学校拓宽德育工作渠道,积极开展丰富多彩的思想道德教育实践活动。加强舆论宣传,将社会主义核心价值观张贴在校园和教室醒目位置,并编创文明礼仪剧作为重要的教育内容和载体。融入爱国教育和感恩教育,通过重要节日和纪念日,开展向国旗敬礼活动、网上缅怀英烈活动、学习和争做新时代好少年活动。强化法治教育和自主教育,开展实践活动和志愿服务活动,让学生在活动中自我锻炼,自我成长,帮助学生树立正确的人生观、价值观和世界观。

学校还主动争取社会、家庭参与学校德育工作,形成学校、家庭、社会“三位一体”的教育格局,定期安排“教学开放周”,邀请家长听课议课,坚持开展“故事妈妈、阳光爸爸义工进课堂”活动,每年“六一”国际儿童节还对“优秀家长”进行表彰,及时同家长沟通信息,增强了学校德育工作的针对性和实效性。

该校少先队大队积极引导队员“对自己讲仪表,对人讲礼貌,学习讲勤奋,社会讲公德,在家讲孝道”,大力开展学雷锋志愿服务活动。

2021年7月,五年级学生李子文和张艺嘉被评为“新时代晋城好少年”;2022年7月,五年级学生司烁扬被评为“新时代晋城好少年”。

2021年11月,经山西省精神文明建设指导委员会复检,凤台小学继续保留了“山西省创建文明校园先进学校”称号。

擦亮文化品牌 升级校园文化建设

凤台小学经常开展丰富多彩的校园艺术特色活动,促进了学生健康快乐成长。学校立足实际,借鉴名校经验,重视特色发展,着力在艺术、体育、文化工作中打造品牌,定期举办校园文化节、艺术节、科技节、体育节,奏响校园文化乐章。

凤台小学的花儿朵朵合唱团,连年参加晋城市委宣传部、市文明办、市教育局主办的晋城市“童心向党”歌咏活动展演;学校分别在山西省第六届中小学生艺术展演活动和山西省第七届中小学生艺术展演活动中荣获一等奖和二等奖;在教育部的全国第六届中小学生艺术展演活动中荣获二等奖;2022年6月,学校在晋城市文明办和市教育局举办的庆“七一”“喜迎二十大,童心向党”歌咏比赛中荣获一等奖。

该校以建设有文化内涵的校园景观为抓手,建设百米“校园文化艺术长廊”,设置“汉白玉”升旗台,制作主题雕塑“金色年华”,在教学楼墙壁安装了励志标语,在楼道内张贴了国学经典词句,在校门外墙设置了文明宣传版面。学校还把国防教育纳入教学,让国防教育在学校生根发芽,开花结果,被教育部和中央军委政治工作部命名为“全国国防教育示范学校”。

如今,文明之花盛开在凤台小学校园的每一个角落,文明的路露浸润着每一名师生的心田。

在“太行明珠”山西省晋城市这座拥有几千年历史的文化名城中,有一所文化底蕴深厚、充满生机与活力的省级示范学校——城区凤台小学。近年来,凤台小学以立德树人为宗旨,以培育和践行社会主义核心价值观为主线,以提高师生文明素养为核心,以文明校园创建活动为关键,加强队伍人才建设,强化思想道德建设,升级校园文化建设,校园处处洋溢着文明新风。

中,每月由校长牵头,定期召开年级组长会议,及时总结表彰文明创建中的先进事迹,强化文明校园创建“一级抓一级、一环扣一环”的过程性管理模式,确保文明校园创建工作干劲不松、力度不减、持续推进。2020年7月,校党支部被晋城市城区教工委和晋城市教工委同时授予“先进基层党组织”;2022年3月,校长获评全国“百佳美育校长”。

学校坚持人才强校战略,非常注重对骨干教师的培养,目前共有8名教师分别取得省级教学能手、学科带头人和骨干教师称号,共有32名教师取得市、区级教学能手称号。每学年都有计划地开展班主任培训,组织开展青年班主任教师基本功竞赛、班主任论坛活动,不断提升班主任的班级管理水平和。2020年11月,教师郭海霞荣获“山西省五一劳动奖章”;2021年11月,教师尚东艳和张蓓荣获晋城市小学语文教学能手;2022年6月,焦萌萌、宋杨、卫亚萍3

突出班子领导 加强队伍人才建设

凤台小学扎实推进党组织领导下的校长负责制,加强党对学校工作的全面领导。学校成立了文明校园创建领导小组,制定了文明校园创建规划,并把规划细化到每学期的各项工作